Sehr geehrte Damen und Herren GemeinderaetInnen, sehr geehrter Herr Buergermeister,

Breitenfurt-Laab: Vom Ortsende Breitenfurt bis nach Laab gibt es eine durchgehende Sperrlinie. Kaum jemand ueberholt dort dank Sperrlinie, denn die Hemmschwelle liegt doch etwas hoeher als bei einem einfachen Ueberholverbotsschild. Aber in Laab verschwindet die Sperrlinie, das Ueberholverbot fuer Pkw wird bis zur Kapelle nicht mehr in Erinnerung gerufen, und es wird ungehemmt ueberholt.

Frage: was soll dieser Unsinn? Nichts spricht gegen eine Sperrlinie mit Unterbrechungen bei den abzaehlbar vielen Hauszufahrten und Seitengassen. Niemand wird dadurch aufgehalten, die Monstergefaehrte der grossen Landwirte sind jederzeit locker mit 50 kmh unterwegs. Eine Sperrlinie wuerde die Situation vor allem bei den Seitengassen entschaerfen und man koennte in die B13 abbiegen, wenn jemand von der B13 abbiegt, ohne bei dieser Gelegenheit von einem Ueberholer abgeschossen zu werden.

Von der Kapelle westwaerts: sofort bei der Kapelle darf mit 70 kmh gefahren werden. Dabei zeigt die Abschrift der Verkehrsverhandlung, dass die 70 kmh mit der Anwesenheit einer Nebenstrasse, sprich der Julius Raab Gasse, begruendet wird. Abgesehen davon, dass nicht eine Nebenstrasse massgebend sein kann, sondern nur die (geringe) Entfernung der Haeuser und die resultierende Laermbelastung, ist bis zum Westende meines Grundstuecks keine Nebenstrasse vorhanden, und trotzdem darf auf der Hoehe meines Hauses 70 gefahren werden!

Forderung: Die der Laermbelastung nicht Rechnung tragende Begruendung mit der Nebenstrasse ist im Rahmen einer Verkehrsverhandlung massiv in Frage zu stellen. Jedenfalls ist das Schild mit den 70 kmh schon auf Grund der bisherigen Begruendung nach Westen bis zu meiner Grundstuecksgrenze zu verlegen.

Kreisverkehr: Der Buergermeister laesst verlauten, dass zur "Verkehrsberuhigung" die Errichtung eines Kreisverkehrs bei der Kapelle ins Auge gefasst wird. Was nichts bringt, ausser Aerger und Laerm fuer die direkten Anrainer, was Ackerland vernichtet, was teuer ist, und was viel besser und effektiver anders geloest werden kann.

Gesteigerter Laerm durch den Kreisverkehr: Nichts und niemand (ausser einem fixen Radar, das wir nie bekommen werden, oder aber einer "portugiesischen" Loesung, siehe unten) wird die Pkw und Lkw-Fahrer dazu bringen, sowohl von W wie von O kommend Geschwindigkeitsbegrenzungen einzuhalten. Das ist ein aus dem Laaber Leben nicht wegzudenkender Erfahrungsschatz. In Zukunft wuerden Lkws wie Pkws vom W kommend auf der Hoehe Tunkl bzw. Stift voll bremsen, um in den Kreisverkehr einzufahren. Bislang erfolgte die Bremsung kaum oder spaeter oder gar nicht. Umgekehrt wuerden Lkws wie Pkws von O kommend unmittelbar nach dem Kreisverkehr voll beschleunigen, mit den bekannten Russfahnen und droehnenden Motoren. Auch hier war es bisher so, dass so gut wie jedermann sowieso schon mit 70 kmh unterwegs war und gleichmaessig weiter raste oder donnerte. Gibt es irgendeinen unter Ihnen, der anderes bei einem Kreisverkehr auf einer Bundesstrasse gesehen hat?

Fazit: Dank "Verkehrsberuhigung" nach den Ideen des Herrn Buergermeister wuerden sich die Laermbelaestigung und die Belastung durch Luftschadstoffe fuer die Familien Tunkl und Stift vervielfachen. Sollten wir dafuer auch noch ein "herzliches Danke" sagen?

Es ginge auch einfacher und billiger: Nicht viele Laaber werden in Portugal von Lissabon ueber Coimbra nach Porto ausserhalb der Autobahn unterwegs gewesen sein. Noch weniger von Santander nach Comillas oder sonstwo im Norden Spaniens. Ampeln sorgen dort dafuer, dass die Geschwindigkeitsbegrenzungen eingehalten werden. Faehrt man mehr als die erlaubte Geschwindigkeit, schaltet die naechste Ampel auf rot. Und das wirkt! Das wirkt unglaublich! Und billig ist es auch noch.  2 bis 3 Ampeln koennten fuer paradiesische Verhaeltnisse im ganzen Ort sorgen. Dabei wuerde niemand aufgehalten, der sich an die 50 kmh haelt. Aber wer will schon bei uns eine billige Loesung, eine Art simpler Section Control, die kaum etwas kostet?

Ich weiss, Politiker, auch die der lokalen Spezies, wissen ihre Produkte, wie jeder Handelsvertreter, wunderbar anzupreisen. Was auch mit dem Kreisverkehr bislang geschehen ist. Nur wenn man als direkt Betroffener nachdenkt, was das wirklich in der Praxis bedeutet, dann sieht das Produkt ploetzlich ziemlich schleissig und gar nicht so erstrebenswert aus. In diesem Sinne ersuche ich Sie, eine vernuenftige und fuer alle Beteiligten akzeptable Loesung zu finden, jedenfalls ohne Kreisverkehr.
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